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Είναι απαραίτητο να διδάσκονται οι νέοι παιδαγωγοί την ιστορία της νεοελληνικής 
Παιδείας και οπωσδήποτε από την περίοδο του σπουδαίου πνευματικού κινήματος 
του Νεοελληνικού Διαφωτισμού και δώθε. Και είναι ευχής έργο να καταπιάνονται 
με την έρευνα του θέματος και της περιόδου αυτής νέοι και ικανοί επιστήμονες.

Το εν λόγω βιβλίο, το οποίο προέκυψε από τις ερευνητικές και διδακτικές ανά-
γκες προπτυχιακών και μεταπτυχιακών μαθημάτων και αποτελεί καρπό πολυετούς 
και συστηματικής έρευνας, έγραψε ο Βασίλης Α. Φούκας, Επίκουρος Καθηγητής 
στο Τμήμα Φιλοσοφίας και Παιδαγωγικής της Φιλοσοφικής Σχολής του Α.Π.Θ. 
και φωτίζει πτυχές της παιδαγωγικής θεωρίας και επιστήμης στην Ελλάδα. Κε-
ντρικός στόχος της μελέτης είναι να αποτυπωθεί η δράση άγνωστων ή λιγότερο 
γνωστών νεοελλήνων παιδαγωγών, να προσδιοριστεί το περιεχόμενο και η εξέλι-
ξη των όρων Παιδαγωγική και παιδαγωγός και να αποτυπωθεί η εξέλιξη της Παι-
δαγωγικής Επιστήμης και της κατάρτισης των εκπαιδευτικών στην Ελλάδα, δια-
χρονικά μέχρι σήμερα. 

Βασικές πηγές της παρούσας έρευνας αποτελούν συσχετισμένα «παιδαγωγικά 
κείμενα», ορισμένα από τα οποία είναι δυσεύρετα, από την πρώιμη φάση του 18ου 
αιώνα, δηλαδή από το πρώτο παιδαγωγικό σύγγραμμα του Ιώσηπου Μοισιόδακα 
με τίτλο Πραγματεία περί παίδων αγωγής ή Παιδαγωγία, Βενετία 1779, έως την 
ίδρυση της έδρας της Παιδαγωγικής στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, που αναλαμβάνει 
ο Δημήτριος Ζαγγογιάννης, πρώτος Καθηγητής της Παιδαγωγικής στη Φιλοσοφι-
κή Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών, από το 1899 έως το 1901.

Έμφαση δίνεται τόσο στο περιεχόμενο των πρώτων παιδαγωγικών συγγραμ-
μάτων του φθίνοντος 18ου και των πρώτων δεκαετιών του 19ου αιώνα και ειδι-
κότερα στα πρώτα εγχειρίδια Παιδαγωγικής, τα οποία διδάσκονταν στα Διδασκα-
λεία αρρένων και θηλέων και στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών, 
όσο και στους παιδαγωγικούς λόγους. Οι λόγοι αυτοί εκφωνούνταν από Καθηγη-
τές της Παιδαγωγικής με την ευκαιρία διαφόρων εκδηλώσεων και είχαν ως στόχο 
τους να παρουσιάσουν τις βασικές αρχές της Παιδαγωγικής επιστήμης, τη μέθοδο 
διδασκαλίας και, γενικότερα, τον ρόλο και την αποστολή του/της εκπαιδευτικού. 
Ιδιαίτερα σημαντικό στοιχείο του βιβλίου αυτού αποτελεί το γεγονός ότι ο συγ-
γραφέας παραθέτει άλλοτε εκτενή και άλλοτε συντομότερα αποσπάσματα από τα 
κείμενα των παιδαγωγών αυτών, παραχωρώντας έτσι τον λόγο στους ίδιους, προ-
κειμένου να αναδειχθεί η προσωπικότητα και το πολυδιάστατο έργο τους και να 
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καταδειχθούν οι απόψεις και οι επιδράσεις τους αναφορικά με την παιδαγωγική 
θεωρία και την εκπαιδευτική πράξη. 

Η ιστορική - παιδαγωγική έρευνα του Βασίλη Φούκα είναι μάλιστα επίκαιρη, 
αφού δημοσιεύεται σε μια εποχή κατά την οποία συζητείται έντονα η παιδαγωγι-
κή και διδακτική επάρκεια των εκπαιδευτικών όλων των βαθμίδων εκπαίδευσης 
και όλων των ειδικοτήτων. Ένα από τα θέματα που απασχολεί την εκπαιδευτική 
επικαιρότητα από το 1997 (Ν. 2525/1997) και εξής (Ν. 3848/2010) είναι η οργά-
νωση και το περιεχόμενο της παιδαγωγικής κατάρτισης των εκπαιδευτικών με την 
θέσπιση του Πιστοποιητικού Παιδαγωγικής και Διδακτικής Επάρκειας. Ωστόσο, 
στην πράξη τίποτα έως σήμερα (2016) δεν ισχύει, αφού οι όποιες προβλέψεις πα-
ραμένουν ακόμη σε θεωρητικό/νομοθετικό επίπεδο, με αποτέλεσμα οι ψηφισμένοι 
από τη Βουλή νόμοι να μην εφαρμόζονται. Ο συγγραφέας, λοιπόν, στην εργασία 
του αυτή θέτει την παιδαγωγική κατάρτιση των εκπαιδευτικών στο ιστορικό της 
συγκείμενο. Μελετά διαχρονικά, καταγράφει συστηματικά και παρουσιάζει αναλυ-
τικά, τις απόψεις των μεγαλύτερων νεοελλήνων παιδαγωγών του φθίνοντος 18ου 
και του 19ου αιώνα αναφορικά με τον ρόλο της Παιδαγωγικής στη νεοελληνική 
εκπαίδευση ως θεωρίας και ως μεθόδου, αρχικά, και ως επιστήμης, στη συνέχεια, 
στη νεοελληνική εκπαίδευση και αναδεικνύει την αναγκαιότητα της παιδαγωγικής 
κατάρτισης των εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας και Μέσης Εκπαίδευσης προκει-
μένου να βελτιωθεί η σχολική πράξη. 

Το βιβλίο αποτελείται από τέσσερις ενότητες. Η πρώτη με τίτλο «Η «πρώιμη 
φάση» της παιδαγωγικής θεωρίας και επιστήμης στον ελληνόφωνο χώρο (18ος 
αιώνας – πρώτες δεκαετίες 19ου αιώνα): Από τον Ιώσηπο Μοισιόδακα στον Κων-
σταντίνο Κούμα», αναφέρεται στη συμβολή των Ιώσηπου Μοισιόδακα, Δημητρί-
ου Δάρβαρη και Κωνσταντίνου Κούμα στην εισαγωγή της Παιδαγωγικής και της 
διδασκαλίας της στον ελληνόφωνο χώρο, κατά την περίοδο του Νεοελληνικού 
Διαφωτισμού και των πρώτων δεκαετιών του 19ου αιώνα. 

Η δεύτερη, με τίτλο «Η Παιδαγωγική στα Διδασκαλεία αρρένων: Πρώτες προ-
σπάθειες», αναφέρεται στη συμβολή των πρώτων νεοελλήνων παιδαγωγών (Ιω-
άννη Κοκκώνη, Γεωργίου Παγώντα, Κωνσταντίνου Ξανθόπουλου, Γρηγόριου 
Παππαδόπουλου, Χρήστου Παπαδόπουλου, Χαρίσιου Παπαμάρκου και Βλάσι-
ου Σκορδέλη) στην εδραίωση της Παιδαγωγικής ως διδακτικού αντικειμένου στα 
Διδασκαλεία αρρένων του Κράτους. Από την παρουσίαση των παιδαγωγικών ερ-
γασιών των ανωτέρω παιδαγωγών γίνεται εμφανής η προτεραιότητα την οποία 
δίνει το νεοελληνικό Κράτος, μετά την ίδρυσή του, στην παιδαγωγική κατάρτιση 
των υποψηφίων δασκάλων. 

Η τρίτη ενότητα αφορά στην παιδαγωγική κατάρτιση της δασκάλας και έχει 
τίτλο: «Η Παιδαγωγική στο Διδασκαλείο της Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας». Στην 
ενότητα αυτή γίνεται διεξοδικός λόγος για τον ρόλο του Λέοντος Μελά και του 
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Αριστείδη Σπαθάκη στην εκπαίδευση της Ελληνίδας δασκάλας, καθώς και της 
Καλλιόπης Κεχαγιά, αποφοίτου του Διδασκαλείου της Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας 
και διευθύντριας του Ζαππείου Παρθεναγωγείου Κωνσταντινουπόλεως.

 Θα πρέπει να εκτιμηθεί ιδιαίτερα ότι η εργασία του Βασίλη Φούκα φέρνει 
στο φως τον ρόλο και τη συμβολή δύο λιγότερο γνωστών «παιδαγωγών», με την 
ευρεία έννοια του όρου, του Λέοντος Μελά και του Αριστείδη Σπαθάκη. Οι δύο 
αυτοί παιδαγωγοί υποστηρίζουν την αναγκαιότητα εισαγωγής της Παιδαγωγικής 
στην εκπαίδευση της Ελληνίδας δασκάλας και τη μεγάλη προσφορά της Καλλιό-
πης Κεχαγιά ως Παιδαγωγού στην υπόθεση της γυναικείας εκπαίδευσης, τόσο 
στο πλαίσιο του ελληνικού Κράτους, όσο και του έξω από το Κράτος Ελληνισμού 
(Κωνσταντινούπολη). 

Η τέταρτη και τελευταία ενότητα έχει τίτλο: «Η Παιδαγωγική στη Φιλοσοφική 
Σχολή Αθηνών (1877-1901): Πρώτα βήματα θεσμοποίησης» και παρουσιάζει τις 
πρώτες συστηματικές και μεθοδικά οργανωμένες ενέργειες των Καθηγητών Ιω-
άννη Πανταζίδη και Δημητρίου Ζαγγογιάννη στην ίδρυση έδρας Παιδαγωγικής 
στο πρώτο ελλαδικό Πανεπιστήμιο. Θα πρέπει να σημειώσουμε στο σημείο αυτό 
ότι και ο Χρήστος Παπαδόπουλος διδάσκει στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπι-
στημίου Αθηνών (1880-1904), αλλά το έργο του δεν αναλύεται ξεχωριστά, αφού 
τα σχετικά ζητήματα περιλαμβάνονται στο υποκεφάλαιο που αφορά στο Χρήστο 
Παπαδόπουλο, στη δεύτερη ενότητα. 

Το βιβλίο κλείνει με τη συνόψιση των γενικότερων συμπερασμάτων, τα οποία 
ο συγγραφέας ορίζει ως «Επιλεγόμενα» και την αναλυτική βιβλιογραφία. 

Συμπερασματικά, η εργασία του Βασίλη Φούκα αξιοποιεί, κυρίως, πρωτο-
γενείς πηγές, πολλές από τις οποίες είναι σπάνιες, αδημοσίευτο αρχειακό υλικό, 
παιδαγωγικά εγχειρίδια και παιδαγωγικές ομιλίες προκειμένου να τεκμηριώσει 
πολύπλευρα το ερευνητικό του έργο. Φρονώ ότι πρόκειται για μια συστηματική 
μελέτη, η οποία αναλύει και ερμηνεύει σε ικανοποιητικό βαθμό το έργο των ση-
μαντικότερων νεοελλήνων παιδαγωγών, σε συνάρτηση με τα κοινωνικοπολιτικά 
και εκπαιδευτικά γεγονότα καθεμιάς περιόδου που μελετά. Σε αυτό συμβάλλει άλ-
λωστε και το πρωτότυπο Χρονολόγιο, που ο Φούκας έχει συντάξει και το οποίο 
προηγείται κάθε κεφαλαίου. Αυτό περιλαμβάνει με τους βασικότερους σταθμούς 
στην ιστορία της Παιδαγωγικής, καθώς και την παιδαγωγική θεωρία και εκπαι-
δευτική πράξη της εκάστοτε εποχής, στην οποία έζησαν και δραστηριοποιήθηκαν 
οι συγκεκριμένοι παιδαγωγοί. 
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